

珠海将建新高中？ 学生综合素质评价怎么填？

市教育局召开座谈会，回应家长关注热点问题



制图:赵耀中

2021年力争建成6所幼儿园、5所中小学

在座谈会上,珠海市教育局副局长谢芳通报了珠海市教育局2020年总结和2021年计划。她介绍,2021年,珠海市教育局将力争建成6所幼儿园,新增学位2000个;建成5所中小学,新增学位6000个;启动新高中建设计划并获立项。目前新高中建设项目,仍在选址中。

对于部分代表提出的高中学位不足,高中的人学率不高等问题,市教育局党组成员、基信科科长李晨芳回应,目前,市教育局已制定2021-2022学年度珠海市普通高中招生计划,市教育局每次做普通高中计划,都按照国家要求普

高和职高的招生规模大体相当的原则制定,同时考虑到珠海初中毕业生人数的实际情况,每年招生人数会有一定的上浮。目前,上普通高中的初中毕业生比例在60%以内。市教育局一直在深挖内部潜力,今年一中平沙校区、省实金湾学校、华中师大珠海附中的招生,都有适当的上浮和提升。

同时,2021年,珠海市教育局将推动市一职校、市理工学校选址,争取立项开工建设,同时推动珠海市职业教育公共实训基地建设。随着办学规模的扩张,由于办学用地达不到相应标准,两所学校将进行搬迁,目前具体选址仍在研

究中。

记者从座谈会上获悉,按照《关于推进中小学幼儿园集团化办学的指导意见》,2021年,市教育局将探索组建市属学校教育集团,出台市属教育资源集团办学实施方案,不断扩大优质资源的受益面和覆盖面。

市教育局还将修订高校“四项评审”制度,出台高校人才引进暂行办法,推动澳门科技大学、澳门城市大学、吉林大学到我市办学,全面落实我市与有关高校签订的合作办学协议,推动高校办学水平上新台阶。

此外,2021年,我市将出台

《珠海市学生校外托管机构管理暂行办法》,为我市中小學生提供一个安全舒适的托管环境。谢芳表示,该《办法》目前已经上报市政府,在市政府常务会议通过后就会印发实施。

对于近期争议较大的校服问题,谢芳表示,去年年底,全省做了校服产品质量抽查,在校服质量监督方面,为配合市市场监管局相关工作,市教育局在公众号上向家长征求对校服的意见。目前,市教育局正在向各区统计和核对校服生产厂家,并与市市场监管局对接相关工作,促进校服在质量上有切实的提升。

初中学生综合素质评价如何填写

近期初一、初二学生要填写珠海市初中学生综合素质评价,填报的内容是否会影响升学?

市教育局相关负责人回答道,根据《广东省教育厅关于实施初中学生综合素质评价的指导意见(试行)》,市教育局制定了珠海市初中学生综合素质评价实施方案(试行),在全市范围内选取6所学校开展初中学生综合素质评价工作试点填报。

在试点基础上,市教育局进一步对系统和填报过程进行完善,在2020年12月开展全市初中教师填报培训,启动初中学生综合素质评价填报工作,学校和学生填报时间约为1个月,在放假前完成本学期的填报工作。

因为是初次填报,并未要求学

生必须在这个时间节点完成,而是尽量希望学生在截止时间前完成,不占用学生的寒假时间。

那么,如何填报学生综合素质评价?据了解,初中学生综合素质评价内容主要为思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践五个方面,评价结果分为A、B、C、D、E五个等级。五个等级对应的分数段为80-100分为A等级,60-79分为B等级,40-59分为C等级,20-39分为D等级,0-19分为E等级。

自2023年中考起,学生综合素质评价五个方面均为D等级以上(含D等级),方可报考普通高中;思想品德方面为B等级以上(含B等级)方可报考以下普通高中:珠海市第一中学、珠海市第二中学、珠海市斗门一中、珠

市实验中学、北京师范大学(珠海)附属高级中学、珠海市第一中学平沙校区、广东实验中学珠海金湾学校、华中师范大学珠海附属中学。

填报时,由学校下发学生账号和密码,如果登陆时提示密码错误,需找学校系统管理员重置密码。随后登录系统,登陆地址:https://gl.gdedu.gov.cn/gdeducms/第一次登陆会提示重置密码,根据要求重置密码即可,并且绑定邮箱和电话号码,方便后续忘记密码可以通过邮箱和电话找回密码。

接下来要进入综评系统。有两种方式可进入系统,一是在“工作空间”中找到初中综评系统,二是在“教育应用”中找到初中综评系统。如果初中综评系统显示用户未绑定的,则需要联系学校负责

老师,让学校相关负责人联系运维人员进行绑定。

进入系统后,首先确认个人信息是否正确。在“档案查看”中点击“基本信息”即可查看个人信息。如果出现身份信息错误的情况,需联系学校相关负责人进行信息更正。

信息无误即可开始填报,在“写实记录”中,填写各项观测点内容和陈述报告,观测点内容必须真实,有则填,没有则不填,其中陈述报告是必填项。本学期不使用档案排序功能,最后一个学期再进行排序即可。

在确认所有材料都填报完成后,学生点击右上角的“提交”按钮,即可提交档案。如果提交后还需要修改信息,需联系班主任,让班主任撤回档案。

11所学校入选 珠海市中医药文化进校园试点学校

本报讯 记者王晓君报道:记者从珠海市教育局官方网站获悉,1月18日,珠海市教育局发布了《珠海市教育局关于公布珠海市中医药文化进校园试点学校入选名单的通知》。

这11所学校分别是珠海市卫生学校、珠海市实验中学、珠海市梅华中学、珠海市第十中学、珠海市香洲区凤凰小学、珠海市香洲区第十五小学、珠海市桃园幼儿园、珠海市斗门区白蕉镇白石小学、珠海市红旗镇建军小学、珠海市唐国安纪念学校、珠海市横琴新区第一小学。

13家单位入选 珠海市研学实践教育基地

本报讯 记者王晓君报道:记者从珠海市教育局官方网站获悉,1月15日,珠海市教育局发布了2020年珠海市研学实践教育基地名单的通知。

根据《珠海市教育局等9部门关于推进中小学生研学旅行的实施意见》的有关要求,为推进珠海市中小学生研学实践教育活动深入开展,珠海市教育局开展了珠海市研学实践教育基地评选活动,共有珠海市新华书店研学实践教育基地等13家单位通过评审,被评为2020年珠海市研学实践教育基地。

其中,香洲区有3家单位入选:珠海市新华书店研学实践教育基

地,珠海市容园博物馆研学实践教育基地、珠海市联通(广东)研学实践教育基地;高栏港有3家单位入选:珠海市绿手指有机田园研学实践教育基地、珠海市种子研学实践教育基地、珠海市海泉湾研学实践教育基地;横琴新区有3家单位入选:珠海市紫檀博物馆研学实践教育基地、珠海市星乐度·露营小镇研学实践教育基地、珠海市横琴创新方研学实践教育基地;斗门区有3家单位入选:珠海市智胜研学实践教育基地、珠海市十亿人大火果庄园研学实践教育基地、珠海市闲云艺术研学实践教育基地;万山区有1家单位入选:珠海市桂山岛研学实践教育基地。

西安:连续两年新建改扩建 中小学幼儿园300余所

新华社西安1月18日电 记者近日从西安市教育局了解到,2019年以来,西安市连续两年新建、改扩建中小学和幼儿园321所,其中195所已于2020年秋季开学前投入使用,另外在建的126所将于今年秋季开学前建成并投入使用。

把建设教育强市作为“头号民生工程”,西安市在2019年10月启动基础教育提升三年行动计划,计划到2022年秋季入学前,完成新建、改扩建中小学和幼儿园430所,新增学位约39万个,进一步加强学位保障能力,满足新增学位刚性需求。

西安市教育局副局长刘红介绍,从2019年10月至2020年秋季

开学前,西安市共新建、改扩建195所学校,新增学位19.4万个,今年在建的126所学校还将新增10.8万个学位。为加强基础教育师资力量,去年全市共招聘7800多名教师,今年还将再招聘7000多名教师。

为促进义务教育均衡发展,西安市除了在教育资源“扩容”上下功夫,还通过“名校”的示范带动作用,提升薄弱学校教学质量,实现教育优质资源从“高峰”走向“高原”。截至目前,西安市共组建市、区两级“名校+”教育联合体1052个,组建“名师+”研修共同体1451个,“名校+”领航研修共同体60个,惠及学生超过100万人。

郝伟:希望有更多的高水平足球教练走进校园

据新华社北京1月18日电 “过去都是一种经历,未来我还希望继续挑战。”2020年中国金帅奖得主、山东鲁能泰山足球俱乐部主教练郝伟近日接受新华社采访,介绍了自己的新赛季目标以及球队的冬训安排,同时对青训体系改革、体教融合等话题表达了看法。

过去一年,两份关于体教融合的重磅文件——《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》接连颁布,鼓励社会体育俱乐部和学校体育加强合作成为趋势。当被问及职业足球俱乐部应该怎样与学校体育、校园足球

进行更好地融合时,郝伟表示,俱乐部的优势在于专项教练员,在政策的推动下,希望有更多的高水平足球教练走进校园。

“像我们这种专项教练员应该更多地走进校园足球,去帮助一些更小的队员提高。如果(体育和教育)融合好了,队员在未来会有更好的发展。”郝伟说,现在有些球员存在对足球这项运动认知不系统、不全面的问题,如果他们在小时候就能接受到更专业的足球教育,长大后对这项运动的认知也会更清晰和完整。“我们教练说一个事情,他可以举一反三,会发展出更好的思路,这对队员是一个更好的帮助。”

《珠海市学生校外托管机构管理暂行办法》将举行听证会

“托管”不再“脱管” 呵护学生健康成长

本报讯 记者王晓君报道:记者昨日从珠海市教育局官方网站获悉,为增强行政决策的科学性、民主性,切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权及监督权,珠海市教育局官方网站发布公告,拟于1月27日就《珠海市学生校外托管机构管理暂行办法》举行听证会。

根据网站公示的《珠海市学生校外托管机构管理暂行办法》,全文共7章43条,涵盖学生校外托管机构申办、设施设备和从业人员要求、运营、退出以及监管等诸多环节。

为校外托管机构定规矩、划红线

为规范和加强本市学生校外托管机构的管理,促进中小学学生身心健康和健康成长,根据相关法律法规,珠海市教育局结合我市实际,制定了相应的管理办法。

根据该办法,学生校外托管机构具体指公民、法人或其他组织开办的,受中小學生监护人委托,为中小學生在非教学时间段在学校以外提供就餐、午休、托管、接送等服务的机构。

记者了解到,学生校外托管机构管理遵循属地负责原则,各区政

府(管委会)履行辖区内学生校外托管机构管理的总体责任,各区职能部门履行辖区内学生校外托管机构管理职责,各镇(街道)履行辖区内校外托管机构管理的主体责任和属地责任。

教育行政部门、市场监管部门、民政部门、卫生健康部门等各有关职能部门按照职责分工,对校外托管机构实行齐抓共管。其中,教育行政部门负责依法指导学生校外托管机构不得变相从事学生课业负担的辅导、培训等服务,督促学校了解学生参加校外托管机构的基本情况,引导有需求的学生和家长选择规范、合格的托管机构;市场监管部门负责督促落实监督检查职责,依法负责营利性学生校外托管机构的商事登记,依法对食品安全、价格行为等职责范围内的监督管理工作。

申请设立学生校外托管机构的场所应当符合以下要求:场地建筑面积不少于120平方米,且托管学生人均面积不得低于4平方米/人;应在场地出入口、活动区、休息区、餐饮区、食品加工操作区等安全重点区域设置监控设备,视频监控保存期限须达90天以上,同时兼顾做好学生隐私保护;安装有与公安联网的一键报警系统;设

置场所所在住宅小区内的,应当取得相关利害关系人的同意,并由业主委员会或社区居委会出具相关证明。同时,托管学生人数在50人以下的,应当配备一名(或以上)专职或兼职保安人员;托管学生人数在50~200人的,应配备一名年龄在45岁以下的专职专业保安人员;托管学生人数在200人以上,每增加200人增配一名专职专业保安人员,以此类推。

值得一提的是,该办法要求,学校应当加强对中小學生安全教育和培训,及时掌握校外托管学生的有关情况,发现安全隐患或者其他不利于学生成长的问题,应当及时报告相关部门。定期对本校学生在学生校外托管机构的托管情况进行统计,并报所在区教育局行政部。

此外,中小学校在任教师及其他工作人员不得设立学生校外托管机构,不得在学生校外托管机构兼职,且不得利用职务之便,为校外托管机构提供生源和经营便利。

1月20日下午6:00前可报名参加听证会

根据公告,听证会将于2021年1月27日(周三)下午3:00在珠海

市教育局1号楼6楼会议室举行。

本次听证会听证人员、旁听人员名额及申报条件为:中小學生家长8人,其中香洲家长4人,斗门、金湾家长各2人,需提供本人身份证、户口本自行报名;托管机构代表6人,自行报名,需提供本人身份证、托管机构营业执照(或民办非企业登记证书),法定代表人前往须提供授权委托书(法定代表人签字并盖章);人大代表、政协委员2人,报名及推荐产生,需提供相关工作证;各区教育管理部门代表6人,需提供工作证或单位介绍信。

本次听证会设旁听席,旁听人员10名,通过报名产生。所有参加听证人员须填写《听证会报名表》,连同相关证件原件、复印件送到珠海市教育局教育科(人民东路112号珠海市教育局4号楼209室),或将相关报名材料的电子版发送至邮箱jyjabk@zhuhai.gov.cn进行报名。报名截止时间为2021年1月20日下午6:00。报名联系人:张老师,联系电话:2121592。

据悉,原则截止后,按照广泛性和代表性的原则确定听证参加人名单,及时通知听证参加人并通过市教育局网站公布。

浙江湖州:校园民俗活动迎新春



1月18日,吴兴区第一小学学生展示自己创作的年画。

临近春节,浙江省湖州市吴兴区第一小学利用课余时间开展迎新春民俗活动,学生在老师的带领下写“福”字、剪窗花、画年画,感受传统年俗文化。 新华社发